
    104 年度苗栗縣中山國民中(小)學食農教育教學活動設計 

一、教學設計  

版本或 

自編 
自編 單元名稱 食農教育 課次名稱 班會、創作童詩 

設計時間 104 年   12   月 30 日 教學時數   120   分鐘 共 3  節 

適用年級

（可複選） 

□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 ■五年級 □六年級 

□七年級 □八年級 □九年級 

屬性 

（可複選） 
■有效教學 ■多元評量  □差異化教學  □補教教學  □適性輔導  □其他 

學習主要領

域(或議題) 
 綜合領域 

學習次要領

域(或議題) 
自然與生活科技、環境教育 

設計理念 

1. 藉由開班會，讓學生可以學習在討論中，去尊重他人的想法，可以分工合作妥善將

工作給分配好並完成。 

2. 利用創作童詩使學生可以盡情發揮他們的想像力。 

九年一貫領

域能力指標 

自 1-3-4-1 能由各不同來源的資料，整理出一個整體性的看法 

自 1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣 

綜合 1-3-1 欣賞並接納他人。 

綜合 1-3-2 參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色。 

綜合 2-3-1 規劃個人運用時間、金錢，所需的策略與行動。 

設計者 
姓 名 

服 務  

單 位 
電子郵件 

鄭權、蔡舒如、劉建志 中山國小  

關鍵字 堆肥、作物、蔬菜、廚餘利用。 

教學目標 

1.了解班會的流程。 

2.了解童詩特性。 

3.這學期對食農教育的回饋。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 
教學資源運用 評量方式 



3 節 

準備活動  

1. 將開會資訊寫於黑板上。 

2. 告知活動內容重點： 

此次活動以「共享」為原則，所以每

個人都要準備用具或適量的食材。 

發展活動 

活動一、班會開始  

1. 主題討論：食農成果展。 

2. 討論方向： 

一、 請各小組去分配要攜帶的   

用具與食材。 

二、 請各組派一位代表來記錄組 

別成員要攜帶的東西，以備之 

後有組員遺忘。 

3. 臨時動議。 

4. 班會結束。 

 

(第一節結束) 

 

活動二、童詩創作 

1. 各組一張海報紙。 

2. 將童詩的格式與重點寫於黑板上。 

3. 老師可先找一首大家較耳熟能祥

的歌曲來作改編示範。 

4. 將創作好的歌曲用色筆寫到海報

紙上，可裝飾。 

  

(第二節結束) 

 

活動三、童詩、心得寫作 

1. 發下作文簿和每人一張便利貼或

紙卡。 

2. 將創作的好的童詩依照格式騰到

作文簿上，如要自行在創作多首童

詩也可以。 

3. 請學生將這學期對食農教育的感

想、心得寫在便利貼或紙卡，完成

後黏貼在海報紙上。 

 

(第三節結束) 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分鐘  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

板書 

 

 

 

 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

海報紙 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

作文簿 

便利貼或紙卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
    

課後省思與

建議 

本次課程除了開班會討論要攜帶的物品和食材，也有小組創作童詩和結合整學期以

來學生所獲得的心得，每個階段學生都非常踴躍的發表意見，部分學生還會詳細提出自

己的觀點來和全班分享討論，甚至有學生在小組討論前就開始積極著手規劃，將工作分

配好並做紀錄，當然也是會有一些學生無法融入團體，就坐在一旁嬉戲或發呆，導師就

必須在在巡視時，適時的引導，或請同組的組員來互相協助，必要時，更要了解問題出

在哪裡，才能有效讓小組討論繼續運作，發揮出真正的效用。 

另外，在這次創作童詩中，請學生從常接觸耳熟能詳的音樂去改編成童詩，發現許

多學生有無限的想像創作空間，活動也結合了文章寫作，提升了作文的趣味性，讓學生

都更投入在創作當中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    104 年度苗栗縣 中山 國民中(小)學 食農教育 教學活動設計 

單元名稱：厚土種植法Ⅱ 

教學過程紀錄 

照片一 

 

照片二 

 
說明一 

小組共同討論創作童詩。 

說明二 

透過創作，孩子正發揮無限的想像空間。 

 

照片三 

 

照片四 

 
說明三 

學生創作好的菜菜歌，各個朗朗上口。 

說明四 

有些歌曲大家都耳熟能詳，連老師都會唱! 

照片五 照片六 



  
說明五 

童詩與作文的結合，也有學生陶醉於創作的歌

曲中。 

說明六 

對這學期的食農教育有滿滿的心得要寫。 

照片七 

 
 

 

說明七 

學生都非常投入的寫下這學期的感想與感謝。 

 

 


